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Giai bai tip SGK Toan 16p 7 bai 1: Quan hé giita goc va canh déi dién trong mét

tam giac
Tra 1oi cau héi Toan 7 T4p 2 Bai 1 trang 53: V€ tam giac ABC vdoi AC >
AB. Quan sat hinh va du dodn xem ta c6 truong hop nao trong cac truong hop

sau:

1) £LB=4C

2) £LB> ZLC

3) £LB< 4LC.

Loi gidi

Tavé AABCco AB=4cm; AC=5cm

Quan sat hinh, ta dy doan xay ra truong hop 2) £LB > ZC

A

Scm

b C

Tra 101 cAu hoi Toan 7 Tap 2 Bai 1 trang 53: Gap hinh va quan sat:

« Cat mot tam giac ABC bang gidy véi AC > AB (h.1)
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Hinh 1

« Gap tam giac ABC tir dinh A sao cho canh AB chong 1én canh AC dé xac
dinh tia phan gidc AM cua goc BAC, khi d6 diém B tring v6i mot diém B’
trén canh AC (h.2).

Hay so sanh goc AB’M va goc C.

Hinh 2

Loi giai
Ta c6: goc AB’M la gbéc ngoai cua tam giac MB’C
Nén Z(BMC) + £LC=(AB'M) = Z(ABM)> ZLC

Tra 161 cau héi Toan 7 Tap 2 Bai 1 trang 54: V& tam giac ABCv6i B >C.

Quan sat hinh va du dodn xem ta c6 truong hgp nao trong cac truong hgp sau:
1) AB=AC
2) AB> AC
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3) AC > AB.
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Loi giai

700 500

B C

Ta vé tam giac ABC c6 £B =70° £C =50°

Quan sat hinh, ta dy doan xay ra truong hop 3) AC > AB

Bai 1 (trang 55 SGK Toan 7 tip 2): So sanh cac goc cua tam giac ABC, biét
rang:

AB =2cm, BC =4cm, AC=5cm

Loi giai:

Tam gidc ABC c6 AB =2cm, BC =4cm, AC = 5cm

-

—> AB<BC <CAnén C< A< B
Bai 2 (trang 55 SGK Toan 7 tap 2): So sanh cac canh cua tam gidc ABC,
biét rang:
A=800, B =450
Loi giai:
Tam gidc ABC c6: A =80°; B =450
Nén € = 180° — (800 +450) =550
(theo dinh 1y tong ba goc trong tam giac)
Vi 45%< 55%< 80° hay B< C< A=> AC <AB <BC
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Bai 3 (trang 56 SGK Toan 7 tap 2): Cho tam giac ABC vdi goc A = 1000,
goc B =40°.
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a) Tim canh 16n nhat ctia tam giac ABC.
b) Tam giac ABC la tam giac gi?
Loi giai:

B

100°
40
A C

Tam giac ABC co: A =100°, B =40°

C =180°-A4 - B =180 - 100°- 40° = 4(°
(Pinh Iy tong ba gbc trong tam gidc)

) Vi 100°=.40° nén A > B va C do do
Canh 1én nhét cia tam giac ABC la BC.
b) Tt trén ta c6: B = € = 40°

=> Tam giac ABC la tam giac can.

Bai 4 (trang 56 SGK Toan 7 tip 2): Trong mot tam giac, ddi dién véi canh
nho nhat 1a goc gi (nhon, vudng, ti)? Tai sao?

Loi giai:

Trong mot tam giac, doi dién véi canh nho nhét 13 goc nhon vi néu goc do 1a
vuong hodc t thi hai goc con lai phai 16n hon goc vudng nén téng ba goc cua

tam giac 16n hon 180° (v6 1i vai dinh 1i tong ba goc ctia tam giac).

Bai 5 (trang 56 SGK Toan 7 tip 2): Ba ban Hanh, Nguyén, Trang di dén
truong theo ba con duong AD, BD, va CD (h.5). Biét rang ba diém A, B, C

cing nam trén mot dudng thang va goc ACD 1a goc ti.

Hoi ai di xa nhat, ai di gan nhat? Hay giai thich.
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Hinh 5

Loi giai:

- Vi ACD 1a goc tinén ABCD c6:

BD >CD (1) va CBD nhon.

- Vi 4BD ké bu vdi CBD

=> ABD la gbc t (vi k& bl v6i goc nhon).
=>AABD co AD =BD (2).

T (1) va(2): AD=>BD=CD.

Vay ban Hanh di xa nhét, ban Trang di gﬁn nhat.
Ghi nhé

- Canh dbi dién v6i goc 16n nhat trong tam giac 1a canh 16n nhét trong tam
giac.
- Goc t 1 goc 16n nhat trong tam giac.

Bai 6 (trang 56 SGK Toan 7 tip 2): Xem hinh 6, c¢6 hai doan bang nhau BC

va DC. Hoi rang két ludn nao trong cac két luan sau la dang? Tai sao?

B
. 0=
A%D b) A> B
Hindi & C} A{ B

Loi giai:
Vi D nim giira A va C (gia thiét)
=> AC = AD + DC = AD + BC (DC = BC theo dé bai)
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=>AC>BC
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Do d6 trong tam gidc ABC goc B > goc A (Quan hé gitta goc va canh d6i
dién).

Vay két luan c) 1a ding.

Bai 7 (trang 56 SGK Toan 7 tap 2): Mot cach chimg minh khac cua dinh 1i 1:
Cho tam giac ABC véi AC > AB. Trén tia AC, ldy diém B' sao cho AB' = AB.
a) Hay so sdnh goc ABC v6i goc ABB'.

b) Hay so sanh goc ABB' vdi goc AB'B.

¢) Hay so sanh goc AB'B véi goc ACB.

Tu do suy ra ABC < ACB

Loi giai:

A

S

e
B C

a) Trén tia AC, AB’ = AB
ma AB < AC (gia thiet)
nén B’ nam gitta A va C

=>tia B’B nam giira hai tia BA va BC

=> ABB' < ABC

b) AABB’ c0 AB = AB’ nén can tai A

=> ABB' = AB'B

c) Vi la goc ngoai tai B’ cua ABB’C nén AB'B > ACB

Vi ABB'< 4BC (caua)

ABB'= AB'B (caub) > ABC > ACB
AB'B > ACB (cauc)

Xem tiép tai lidu tai: https://vndoc.com/tai-lieu-hoc-tap-lop-7
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